

$y'' + 3y' + 2y = 0$ $y(0) = 2$ $y'(0) = -3$ BDP Lapl. Dön. a) $\{y(t)\} = Y(s) = ?$
 b) $Y(s)$ veriliyorsa $y(t) = ?$

$$\mathcal{L}\{y'' + 3y' + 2y\} = \mathcal{L}\{0\} \quad \mathcal{L}\{y(t)\} = Y(s) = ?$$

$$\mathcal{L}\{y''\} + 3\mathcal{L}\{y'\} + 2\mathcal{L}\{y\} = 0$$

$$\mathcal{L}\{1\} = \frac{1}{s}$$

$$s^2 Y(s) - s y(0) - y'(0) + 3[s Y(s) - y(0)] + 2 Y(s) = 0$$

$$\mathcal{L}\{0\} = 0 \quad \mathcal{L}\{1\} = 0$$

$$s^2 Y(s) - 2s + 3 + 3s Y(s) - 6 + 2 Y(s) = 0$$

$$(s^2 + 3s + 2) Y(s) = 2s + 3$$

$$Y(s) = \frac{2s + 3}{s^2 + 3s + 2}$$

$$y(t) = \mathcal{L}^{-1}\{Y(s)\} = \mathcal{L}^{-1}\left\{\frac{2s + 3}{s^2 + 3s + 2}\right\} = \mathcal{L}^{-1}\left\{\frac{1}{s+2}\right\} + \mathcal{L}^{-1}\left\{\frac{1}{s+1}\right\} = e^{-2t} + e^{-t}$$

$$\frac{2s + 3}{s^2 + 3s + 2} = \frac{2s + 3}{(s+2)(s+1)} = \frac{A}{s+2} + \frac{B}{s+1}$$

$$2s + 3 = (A+B)s + A + 2B$$

$$\begin{aligned} - A + B &= 2 \\ A + 2B &= 3 \end{aligned} \quad B=1 \quad A=1$$

$y'' - 6y' + 9y = t^2 e^{3t}$ $y(0) = 2$ $y'(0) = 6$ BDP $\begin{cases} Y(s) = ? \\ y(t) = ? \end{cases}$

$$\mathcal{L}\{y''\} - 6\mathcal{L}\{y'\} + 9\mathcal{L}\{y\} = \mathcal{L}\{t^2 e^{3t}\}$$

$$s^2 Y(s) - s y(0) - y'(0) - 6[s Y(s) - y(0)] + 9 Y(s) = \mathcal{L}\{t^2 e^{3t}\}$$

$$(s^2 - 6s + 9) Y(s) - 2s - 6 + 12 = \frac{2}{(s-3)^3} \Rightarrow Y(s) = \frac{2}{(s-3)^3} + \frac{2s-6}{(s-3)^2}$$

$$\mathcal{L}\{t^2 e^{3t}\} = F(s-3) = \frac{2}{(s-3)^3}$$

$$\mathcal{L}\{t^2\} = \frac{2}{s^3} = F(s)$$

$$\mathcal{L}\{t^n\} = \frac{n!}{s^{n+1}}$$

$$\mathcal{L}\{e^{at} + t^n\} = \frac{n!}{s^{n+1}} \Rightarrow \mathcal{L}\{t^n\} = \frac{n!}{s^{n+1}} \Rightarrow \mathcal{L}\{e^{at} + t^n\} = \frac{n!}{s^{n+1}} + \frac{1}{s-a}$$

$$\left\{ \begin{array}{l} s^{n+1} \\ \mathcal{L}\{e^{at} f(t)\} = F(s-a) \end{array} \right\} \Rightarrow \mathcal{L}\{e^{at} \cdot t^n\} = \frac{n!}{(s-a)^{n+1}} \Rightarrow \mathcal{L}^{-1}\left\{\frac{n!}{(s-a)^{n+1}}\right\} = e^{at} \cdot t^n$$

$$y(t) = \mathcal{L}^{-1}\{Y(s)\} = \frac{1}{4!} \mathcal{L}^{-1}\left\{\frac{2 \cdot 4!}{(s-3)^5}\right\} + \mathcal{L}^{-1}\left\{\frac{2(s-3)}{(s-3)^2}\right\}$$

$$\mathcal{L}\{t^4\} = \frac{4!}{s^5}$$

$$\mathcal{L}\{e^{3t} t^4\} = \frac{4!}{(s-3)^5}$$

$$y(t) = \frac{2}{4!} e^{3t} \cdot t^4 + 2 e^{3t}$$

$$\# \mathcal{L}^{-1}\left\{\frac{4s+12}{s^2+8s+16}\right\} = \mathcal{L}^{-1}\left\{\frac{4(s+3)}{(s+4)^2}\right\} = 4 \mathcal{L}^{-1}\left\{\frac{s+3+4-1}{(s+4)^2}\right\} = 4 \mathcal{L}^{-1}\left\{\frac{s+4-1}{(s+4)^2}\right\}$$

$$\checkmark \text{ Paydayayı carp. ayır. } = 4 \mathcal{L}^{-1}\left\{\frac{1}{(s+4)} - \frac{1}{(s+4)^2}\right\} \quad \text{1.yol: Payı paydaya benzet}$$

$$= 4 e^{-4t} - 4 t e^{-4t}$$

$$\mathcal{L}\{t\} = \frac{1}{s^2}$$

$$2\mathcal{L}\{e^{-4t} \cdot t\} = \frac{1}{(s+4)^2}$$

$$\# \mathcal{L}^{-1}\left\{\frac{2s+1}{s^2+s}\right\} = \mathcal{L}^{-1}\left\{\frac{2s+1}{s(s+1)}\right\}$$

✓

$$\frac{A}{s} + \frac{B}{s+1} = \frac{2s+1}{s(s+1)}$$

$$(A+B)s + A = 2s+1$$

$$A+B=2 \quad B=1$$

$$A=1$$

$$\text{2.yol: } \frac{s+3}{(s+4)^2} = \frac{A}{s+4} + \frac{B}{(s+4)^2}$$

$$s+3 = \frac{As+4A+B}{(s+4)^2}$$

$$s+3 = \frac{As+4A+B}{(s+4)^2}$$

$$= \mathcal{L}^{-1}\left\{\frac{1}{s}\right\} + \mathcal{L}^{-1}\left\{\frac{1}{s+1}\right\} = 1 + e^{-t}$$

$$\# \mathcal{L}^{-1}\left\{\frac{6s-4}{s^2-4s+20}\right\} = \mathcal{L}^{-1}\left\{\frac{6s-4}{(s-2)^2+16}\right\} = \mathcal{L}^{-1}\left\{\frac{6(s-2)+8}{(s-2)^2+16}\right\}$$

$$(s-2)^2 = s^2 - 4s + 4$$

$$\left[\begin{array}{ll} \mathcal{L}\{\sin 4t\} = \frac{4}{s^2+16} & \mathcal{L}\{e^{2t} \sin 4t\} = \frac{4}{(s-2)^2+16} \\ \mathcal{L}\{\cos 4t\} = \frac{s}{s^2+16} & \mathcal{L}\{e^{2t} \cos 4t\} = \frac{s-2}{(s-2)^2+16} \end{array} \right]$$

$$\mathcal{L}^{-1}\left\{\frac{1}{s-2}\right\} = e^{2t} \quad \mathcal{L}^{-1}\left\{\frac{4}{(s-2)^2+16}\right\} = e^{2t} \sin 4t$$

$$6 \mathcal{L}^{-1} \left\{ \frac{s-2}{(s-2)^2+16} \right\} + 2 \mathcal{L}^{-1} \left\{ \frac{4}{(s-2)^2+16} \right\} = 6 \cdot e^{2t} \cos 4t + 2 e^{2t} \sin 4t$$

Ödev $\mathcal{L}^{-1} \left\{ \frac{s-6}{s^2-1s+5} \right\}$

reel kök yoksa tam kareye tamamla

Ödev: $\mathcal{L}^{-1} \left\{ \frac{5}{(s+2)^4} \right\}$

$$\mathcal{L}\{t^3\} = \frac{3!}{s^4} \quad \mathcal{L}\{e^{-2t} \cdot t^3\} = \frac{3!}{(s+2)^4}$$

Ödev: $\mathcal{L}^{-1} \left\{ \frac{7s^2+10s-1}{s^3+3s^2-s-3} \right\} = ?$

$y'' + 2y' + y = t \cdot e^{-t} \quad y(0)=1 \quad y'(0)=-2 \quad \begin{matrix} \nearrow Y(s)=? \\ \searrow y(t)=? \end{matrix}$

$$\mathcal{L}\{y''\} + 2\mathcal{L}\{y'\} + \mathcal{L}\{y\} = \mathcal{L}\{t \cdot e^{-t}\}$$

$$s^2 Y(s) - \underbrace{sy(0)}_1 - \underbrace{y'(0)}_{-2} + 2(sY(s) - \underbrace{y(0)}_1) + Y(s) = \frac{1}{(s+1)^2}$$

$$(s^2 + 2s + 1)Y(s) - s + 2 - 2 = \frac{1}{(s+1)^2}$$

$$Y(s) = \frac{1}{(s+1)^4} + \frac{s}{(s+1)^2}$$

$$y(t) = \mathcal{L}^{-1}\{Y(s)\} = \frac{1}{3!} \mathcal{L}^{-1} \left\{ \frac{1 \cdot 3!}{(s+1)^4} \right\} + \mathcal{L}^{-1} \left\{ \frac{(s+1)-1}{(s+1)^2} \right\}$$

$$= \frac{1}{3!} \cdot t^3 \cdot e^{-t} + \mathcal{L}^{-1} \left\{ \frac{1}{s+1} \right\} - \mathcal{L}^{-1} \left\{ \frac{1}{(s+1)^2} \right\}$$

$$y(t) = \frac{1}{3!} \cdot t^3 \cdot e^{-t} + e^{-t} - e^{-t} +$$

$$\left(\frac{s}{(s+1)^2} = \frac{s+1-1}{(s+1)^2} = \frac{1}{s+1} - \frac{1}{(s+1)^2} \right)$$

$$\begin{cases} \mathcal{L}\{t\} = \frac{1}{s^2} = f(s) \\ \mathcal{L}\{e^{at} \cdot t\} = f(s-a) \end{cases}$$

$$\mathcal{L}\{t^3\} = \frac{3!}{s^4}$$

$$\mathcal{L}\{e^{at} \cdot t^3\} = \frac{3!}{(s-a)^4}$$

$$\mathcal{L}\{t\} = \frac{1}{s^2}$$

$$\mathcal{L}\{e^{-t} \cdot t\} = \frac{1}{(s+1)^2}$$

$$\# \quad y'' + y' - 2y = 3t \quad y(0) = 3 \quad y'(0) = 0 \quad \mathcal{L}\{y\} = Y(s) = ?$$

$$\mathcal{L}\{y''\} + \mathcal{L}\{y'\} - 2\mathcal{L}\{y\} = 3\mathcal{L}\{t\}$$

$$s^2 Y(s) - \underbrace{sy(0)}_3 - \underbrace{y'(0)}_0 + sY(s) - \underbrace{y(0)}_3 - 2Y(s) = 3 \frac{1}{s^2}$$

$$(s^2 + s - 2)Y(s) - 3s - 3 = \frac{3}{s^2}$$

$$(s^2 + s - 2)Y(s) = 3s + 3 + \frac{3}{s^2} = \frac{3s^3 + 3s^2 + 3}{s^2}$$

$$Y(s) = \frac{3s^3 + 3s^2 + 3}{s^2(s^2 + s - 2)} = \frac{A}{s} + \frac{B}{s^2} + \frac{C}{s-1} + \frac{D}{s+2}$$

$$y(t) = \mathcal{L}^{-1}\{Y(s)\} = ?$$

$$3s^3 + 3s^2 + 3 = \underbrace{(A+C+D)}_3 s^3 + \underbrace{(A+D+2C-D)}_3 s^2 + \underbrace{(-2A+B)}_0 s - \underbrace{2D}_3$$

$$B = -\frac{3}{2} \quad 2A = B \quad A = -\frac{3}{4}$$

$$\begin{aligned} A+C+D &= 3 \\ A+D+2C-D &= 3 \\ \hline 2A &= 3 \\ 3A &= 6+3=9 \quad C=3 \\ D &= \frac{3}{4} \end{aligned}$$

$$\text{Odev: } y'' - y - 2y = 0 \quad y(0) = 1 \quad y'(0) = 0$$

$$\text{Odev: } y'' + 2y' + y = 4e^{-t} \quad y(0) = 2 \quad y'(0) = -1$$

$$\# \quad y'' + 16y = 7 \sin x \quad y(0) = y'(0) = 0$$

$$s^2 Y(s) - \cancel{sy(0)} - \cancel{y'(0)} + 16Y(s) = 5 \frac{1}{s^2 + 1}$$

$$Y(s) = 5 \frac{1}{(s^2 + 1)(s^2 + 16)} = \frac{1/3}{s^2 + 1} - \frac{1}{4} \frac{1/3 \cdot 4}{s^2 + 16}$$

$$\mathcal{L}^{-1}\{Y(s)\} = ?$$

$$\frac{As+B}{s^2+1} + \frac{Cs+D}{s^2+16} = \frac{1}{(s^2+1)(s^2+16)}$$

$$(A+C)s^2 + (16A+C)s + (B+D)s^2 + 16D + D = 1$$

$$(H+C)s^2 + (16H+C)s + (B+D)s^0 + 16D+D = 1$$

$$\underbrace{A = -C \quad 16A = C}_{A = C = 0} \quad B = -D \quad \underbrace{16B + D}_{-D} = 1 \quad \begin{matrix} B = 1/15 \\ D = -1/15 \end{matrix}$$

$$y(x) = \mathcal{L}^{-1}\{Y(s)\} = \frac{1}{3} \sin x - \frac{1}{12} \sin 4x$$

Ödev: $y'' + 4y' + 6y = 1 + e^{-t} \quad y(0) = y'(0) = 0 \quad Y(s) = ?$

Ödev: $Y(s) = \frac{2s+1}{s^2+4s+6} \Rightarrow \mathcal{L}^{-1}\{Y(s)\} = y(t) = ?$

Ödev: $y' + 3y = 13 \sin 2t, \quad y(0) = 6 \quad Y(s) = ? \quad y(t) = ?$

$y'' + 4y = \begin{cases} t, & 0 \leq t < 1 \\ 1, & 1 \leq t < \infty \end{cases} \quad y(0) = y'(0) = 0 \quad \text{BÖP} \quad Y(s) = ?$

$\mathcal{L}\{f(t)\} = \int_0^{\infty} e^{-st} f(t) dt = \underbrace{\int_0^1 e^{-st} t dt}_{\text{Kısmi İnt.}} + \underbrace{\int_1^{\infty} e^{-st} dt}_{\text{Kısmi İnt.}}$

Laplace Dönüşümünün tanımı

$u = t \quad e^{-st} dt = du$
 $du = dt \quad \Leftrightarrow -\frac{e^{-st}}{s} = u$

$$\begin{aligned} \mathcal{L}\{f(t)\} &= -\frac{1}{s} t e^{-st} \Big|_0^1 + \frac{1}{s} \int_0^1 e^{-st} dt + \lim_{K \rightarrow \infty} \left(\int_1^K e^{-st} dt \right) \\ &= -\frac{1}{s} e^{-s} + \frac{1}{s} \left(-\frac{e^{-st}}{s} \Big|_0^1 \right) + \lim_{K \rightarrow \infty} \left(\frac{e^{-st}}{-s} \Big|_1^K \right) \\ &= -\frac{e^{-s}}{s} - \frac{1}{s^2} (e^{-s} - 1) - \frac{1}{s} \lim_{K \rightarrow \infty} \left(\underbrace{e^{-sK}}_{s > 0 \Rightarrow 0} - e^{-s} \right) \\ &= -\frac{e^{-s}}{s} - \frac{1}{s^2} (e^{-s} - 1) + \frac{1}{s} e^{-s} \end{aligned}$$

1/(1+t) $\quad 1/(1-e^{-s})$

$$\mathcal{L}\{f(t)\} = \frac{1}{s^2} (1 - e^{-s})$$

$$\mathcal{L}\{y'' + 4y\} = \mathcal{L}\{f(t)\}$$

$$s^2 Y(s) - s y(0) - y'(0) + 4 Y(s) = \frac{1}{s^2} (1 - e^{-s})$$

$$Y(s) = \frac{1 - e^{-s}}{s^2(s^2 + 4)}$$

Odev: $y'' - y' + 2y = \begin{cases} t & t < 1 \\ t^2 + 1 & t \geq 1 \end{cases}$

$$\mathcal{L}\{f(t)\} = \int_0^{\infty} e^{-st} f(t) dt = \int_0^1 e^{-st} t dt + \int_1^{\infty} (t^2 + 1) e^{-st} dt$$

$y''' - y = 1$ $y(0) = y'(0) = y''(0) = 0$ $\begin{matrix} \rightarrow Y(s) = ? \\ \rightarrow y(t) = ? \end{matrix}$

$$s^3 Y(s) - s^2 y(0) - s y'(0) - y''(0) - Y(s) = \frac{1}{s}$$

$$Y(s) = \frac{1}{s(s^3 - 1)}$$

Odev

$$g(t) = \mathcal{L}^{-1} \left\{ \frac{1}{s(s^3 - 1)} \right\} = ?$$

$$\frac{1}{s(s^3 - 1)} = \frac{1}{s(s-1)(s^2 + s + 1)} = \frac{A}{s} + \frac{B}{s-1} + \frac{Cs + D}{s^2 + s + 1}$$

$A = -1 \quad B = \frac{1}{3} = D \quad C = \frac{2}{3}$

$$* \mathcal{L}^{-1} \left\{ \frac{2s+1}{s^2 + s + 1} \right\} = \mathcal{L}^{-1} \left\{ \frac{2(s + \frac{1}{2})}{(s + \frac{1}{2})^2 + (\frac{\sqrt{3}}{2})^2} \right\} = 2 \cos \frac{\sqrt{3}}{2} t \cdot e^{-\frac{1}{2}t}$$

Birinci Merteben Lineer Diferansiyel Dönkuler Sistem

İndirge kadar incelediğimiz dif. denklemler

$$f(x, y, y', y'', \dots, y^{(n)}) = 0$$

Bu bakımdan, birden fazla bağımlı değişken (bilinmeyen fonk), bir bağımsız değişken, bağımlı değişkenlerin 1. mert. türevlerini içeren **lineer** dif. denklemler den oluşan sistemin çözümünü bulacağız

± bağımsız değişken

$$\left. \begin{array}{l} x = x(t) \\ y = y(t) \end{array} \right\} \text{bağımlı deę.}$$

$$\left. \begin{array}{l} f(t, x, y, \frac{dx}{dt}, \frac{dy}{dt}) = 0 \\ g(t, x, y, \frac{dx}{dt}, \frac{dy}{dt}) = 0 \end{array} \right\} \begin{array}{l} \text{iki bilinmeyenli iki denklemden} \\ \text{oluşan dif. denklemler sistemi} \end{array}$$

$$\left. \begin{array}{l} a_1(t) \frac{dx}{dt} + a_2(t) \frac{dy}{dt} + a_3(t)x + a_4(t)y = f_1(t) \\ b_1(t) \frac{dx}{dt} + b_2(t) \frac{dy}{dt} + b_3(t)x + b_4(t)y = f_2(t) \end{array} \right\} \begin{array}{l} \text{iki bilinmeyenli iki denklemden} \\ \text{oluşan} \\ \text{lineer denklemler} \\ \text{sistemi} \end{array}$$

$f_1(t) = 0$ ve $f_2(t) = 0 \Rightarrow$ lineer D. Sisteme Homojen Sistem denir.
 $a_1, a_2, a_3, a_4, b_1, b_2, b_3, b_4$ katsayılarının hepsi sabitler $\Rightarrow$ Sb. kats. DDS

Dif. denklemler sisteminin amacı, sistemdeki dif. denklemleri sağlayan

bağımlı değişkenlerin $\{x, y\}$ kümesidir.

$$\left. \begin{array}{l} \frac{dx}{dt} = A_1(t)x + A_2(t)y + F_1(t) \\ \frac{dy}{dt} = B_1(t)x + B_2(t)y + F_2(t) \end{array} \right\} \begin{array}{l} \text{bici. yazılabilen sisteme} \\ \text{Normal Sistem denir.} \end{array}$$

$$\text{Örn: \#} \quad \left. \begin{array}{l} 2 \frac{dx}{dt} + 3 \frac{dy}{dt} - 2x + y = t^2 \\ \frac{dx}{dt} - 2 \frac{dy}{dt} + 3x + 4y = t \end{array} \right\} \begin{array}{l} \pm \text{ bağımsız deę. } x, y \text{ bağımlı deę. (bilinmeyen f.)} \\ \text{iki bilinmeyenli iki 1. mert. dif. denklemler} \\ \text{sistem sb. kats. lineer homojen olan DDS} \end{array}$$

$$\left. \begin{aligned} \frac{dx}{dt} - 2 \frac{dy}{dt} + 3x + 4y &= t \end{aligned} \right\} \begin{array}{l} \text{iki bilinmeyen iki 1. mert. dif. denklemden oluşan} \\ \text{sistem sb.kots lineer homojen Olur DDS} \end{array}$$

$$\# \left. \begin{aligned} \frac{dx}{dt} - 5x - 7y &= t^2 \\ \frac{dy}{dt} - 2x + 3y &= t \end{aligned} \right\} \begin{array}{l} \text{Normal formda yazılabilir.} \\ \text{sb.kots DDS} \end{array}$$

$$\# \left. \begin{aligned} \frac{dx}{dt} &= 3y + t \\ \frac{dy}{dt} &= 2x + t^2 \end{aligned} \right\} \begin{array}{l} \text{Normal Hbu. Olmayan ^{sb.kots} DDS} \end{array}$$

$$\# \left. \begin{aligned} \frac{dx}{dt} &= 3x + 2y \\ \frac{dy}{dt} &= 2x - 4y \end{aligned} \right\} \begin{array}{l} \text{Normal Homojen ^{sb.kots} DDS} \end{array}$$

$$\# \left. \begin{aligned} \frac{dx}{dt} - 4x + t^2 &= 0 \\ \frac{dy}{dt} + \frac{dx}{dt} + x &= 0 \end{aligned} \right\} \begin{array}{l} \text{sb.kots} \\ \text{Lineer Hbu Olmayan DDS} \end{array}$$

$$\# \left. \begin{aligned} \frac{dx}{dt} &= t^2 x + (t+1)y + t^3 \\ \frac{dy}{dt} &= t \cdot e^t x + t^3 y - e^t \end{aligned} \right\} \begin{array}{l} \text{Normal ^{Hbu Olmayan} Dep Kots Lineer DDS} \end{array}$$

$$\# \left. \begin{aligned} \frac{dx}{dt} &= 3x + 2y + z + t \\ \frac{dy}{dt} &= 2x - 4y + 5z - t^2 \\ \frac{dz}{dt} &= 4x + y - 3z + 2t + 1 \end{aligned} \right\} \begin{array}{l} \text{Normal (Lineer) sb.kots Hbu. Olur} \\ \text{3 bilinmeyenli 3 denklemden oluşan} \\ \text{DDS} \end{array}$$

DDS wârnü için iki yöntem inceleyeceğiz:

- 1) Türetme Yoketme Yönt
- 2) Determinant Yönt (Operator Yönt)

① Türetme Yoketme Yöntemi :

$$\left. \begin{aligned} a_1 x' + a_2 y' + a_3 x + a_4 y &= f(t) \\ b_1 x' + b_2 y' + b_3 x + b_4 y &= g(t) \end{aligned} \right\} \begin{array}{l} \text{LDDS'nin} \\ x \text{ ve } y \text{ bilinmeyen} \\ \text{fonksiyonları bulmak} \\ \text{rın az prosedür uygulanır.} \end{array}$$

Önce x bilinmeyenini bulmak istiyorsak ;
sistemde yer alan dif. denklemler'in t 'ye göre türevi alınıp ;
tüm dif. denklemlerden yararlanarak diğer bilinmeyen fonksiyon
 y yok edilerek sadece x 'e bağlı sb. kats. lineer dif. denk.
bulunur. Bu dif. denk Belirsiz Kats Yönt ya da Parametrelerin Değ. Yönt
ile çözülür.

x fonksiyonu sistemde yer alan dif. denklemlerden birinde yerine
geirilerek y bilinmeyen fonksiyonu da bulunur.

$$\# \left. \begin{aligned} \frac{dx}{dt} &= y \\ \frac{dy}{dt} &= x \end{aligned} \right\} \begin{array}{l} x=? \\ y=? \end{array}$$

$$(I) \quad \frac{dx}{dt} = y \quad \xrightarrow{t \text{ ye göre t.r. al}} \quad \frac{d^2x}{dt^2} = \frac{dy}{dt} \quad (II)$$

$$(II) \quad \frac{dy}{dt} = x \quad \left. \begin{array}{l} (I) \text{ ve } (II) \text{ den} \\ (y \text{ yitirmeyen}) x \text{ e bağlı sb. kats. 2. Hm. DD} \end{array} \right\} \quad \frac{d^2x}{dt^2} = x$$

$$\left. \begin{aligned} x'' - x &= 0 \quad r^2 - 1 = 0 \quad r_{1,2} = \pm 1 \Rightarrow x = c_1 e^t + c_2 e^{-t} \\ y \text{ için 1. denkleme kullanılır. } \frac{dx}{dt} &= y \Rightarrow y = \underline{c_1 e^t} - \underline{c_2 e^{-t}} \end{aligned} \right\}$$

$$\text{Solun: } \frac{dx}{dt} = y \quad \text{N.D.S. uzerinden} = \left\{ \begin{array}{l} x = c_1 e^t + c_2 e^{-t} \\ y = c_1 e^t - c_2 e^{-t} \end{array} \right. \Rightarrow \text{dr, d2, d3, d4 } c_1, c_2$$

Solu: $\left. \begin{aligned} \frac{dx}{dt} &= y \\ \frac{dy}{dt} &= x \end{aligned} \right\}$ D.D.S. $\vec{u}(t) = \begin{cases} x = c_1 e^t + c_2 e^{-t} \\ y = d_1 e^t + d_2 e^{-t} \end{cases} \Rightarrow d_1, d_2 \text{ yi } c_1, c_2 \text{ cinsinden bulunuz.}$

(2. mert 2 DD Sisteminin $\vec{u}(t)$ iki keyfi sb. $\vec{u}(t)$ rüsmelidir)

x ve y I. denklemden yazılırsa
 $x = c_1 e^t + c_2 e^{-t} \Rightarrow \frac{dx}{dt} = c_1 e^t - c_2 e^{-t} = d_1 e^t + d_2 e^{-t} \Rightarrow \begin{cases} d_1 = c_1 \\ d_2 = -c_2 \end{cases}$ sonucu

Örnekle: $\left. \begin{aligned} \frac{dx}{dt} &= 2x + 3y \\ \frac{dy}{dt} &= 4x - 2y \end{aligned} \right\} \begin{aligned} x &=? \\ y &=? \end{aligned}$

(I) $\frac{dx}{dt} = 2x + 3y$ $\xrightarrow{\text{t'ye göre türet}} \frac{d^2x}{dt^2} = 2 \frac{dx}{dt} + 3 \frac{dy}{dt} \dots \dots \text{(II)}$

(II) $\frac{dy}{dt} = 4x - 2y$

II, III te yer. yazılırsa

$\frac{d^2x}{dt^2} = 2 \frac{dx}{dt} + 3(4x - 2y) \Rightarrow \frac{d^2x}{dt^2} = 2 \frac{dx}{dt} + 12x - 6y \dots \dots \text{IV}$

I den $\frac{dx}{dt} - 2x = 3y$ V

V, IV 'te yer. yazılırsa

$\frac{d^2x}{dt^2} = 2 \frac{dx}{dt} + 12x - 2\left(\frac{dx}{dt} - 2x\right)$

$x'' - 16x = 0$

$r^2 - 16 = 0 \quad r_{1,2} = \pm 4 \Rightarrow x = c_1 e^{4t} + c_2 e^{-4t}$

x, I' de yer. yazılırsa $\frac{dx}{dt} = 2x + 3y$

$4c_1 e^{4t} - 4c_2 e^{-4t} = 2c_1 e^{4t} + 2c_2 e^{-4t} + 3y$

$\frac{2}{3}c_1 e^{4t} - \frac{2}{3}c_2 e^{-4t} = y$

$$\frac{2}{3} 4e^{4t} - 2c_2 e^{-4t} = y$$

Ödevi: $\left. \begin{aligned} \frac{dx}{dt} &= 2x + 3y \\ \frac{dy}{dt} &= 4x - 2y \end{aligned} \right\} \text{Sisteminin çözümü}$ $\left. \begin{aligned} x &= c_1 e^{4t} + c_2 e^{-4t} \\ y &= d_1 e^{4t} + d_2 e^{-4t} \end{aligned} \right\} \Rightarrow \text{d}_1, d_2 \text{ yi } c_1, c_2 \text{ cinsinden yazalım.}$

2.Yöntem: Determinant (Operator) Yöntemi

Öb. Kats Lin. Df. Denk. Sistemi, t bsn dep. olu $\frac{d}{dt} = D$ truv op. yazılarak sistem D truv op cinsinden ifade edilir.

$$\begin{cases} a_1 x' + a_2 y' + a_3 x + a_4 y = f(t) \\ b_1 x' + b_2 y' + b_3 x + b_4 y = g(t) \end{cases} \quad \frac{dx}{dt} = Dx \quad \frac{dy}{dt} = Dy$$

$$\begin{cases} a_1 Dx + a_2 Dy + a_3 x + a_4 y = f(t) \\ b_1 Dx + b_2 Dy + b_3 x + b_4 y = g(t) \end{cases}$$

D tr op lineer bağıllıktan

$$\begin{cases} (a_1 D + a_3)x + (a_2 D + a_4)y = f(t) \\ (b_1 D + b_3)x + (b_2 D + b_4)y = g(t) \end{cases}$$

Homojen olmayan cebirsel lineer denklem sistemi elde edilir.

(Cramer Yöntemi) Katsayılar determinanı

$$\Delta = \begin{vmatrix} a_1 D + a_3 & a_2 D + a_4 \\ b_1 D + b_3 & b_2 D + b_4 \end{vmatrix} = a_1 b_2 D^2 + \dots$$

Δ D nin bir polinomu olup bu polinomu derecesi, Df. denk. sisteminin **mertebe**sinidir.

$$\Delta_1 = \begin{vmatrix} f(t) & a_2 D + a_4 \\ g(t) & b_2 D + b_4 \end{vmatrix} = \overbrace{(b_2 D + b_4) f(t)} - \overbrace{(a_2 D + a_4) g(t)}$$

$$x = \frac{\Delta_1}{\Delta} \Rightarrow \Delta x = \Delta_1 \quad \begin{array}{l} \text{statis lineer} \\ x \text{ in diferansiyel denkleminde} \\ \text{bulunur.} \end{array}$$

$$\Delta_2 = \begin{vmatrix} a_1 D + a_3 & f(t) \\ b_1 D + b_3 & g(t) \end{vmatrix} = (a_1 D + a_3) g(t) - (b_1 D + b_3) f(t)$$

$$y = \frac{\Delta_2}{\Delta} \Rightarrow \Delta y = \Delta_2 \quad y \text{ in statik 1. Dif. Denk. bulunur.}$$

$$\# \left. \begin{array}{l} \frac{dx}{dt} = -\frac{dy}{dt} + 2y - 3e^t \\ \frac{dy}{dt} = -x - y \end{array} \right\} \quad y(t)=? \quad \text{Odev: } x(t)=?$$

$\frac{d}{dt} = D$
Determinant
yöntemi:

$$\left. \begin{array}{l} Dx = -Dy + 2y - 3e^t \\ Dy = -x - y \end{array} \right\} \quad \left. \begin{array}{l} Dx + (D-2)y = -3e^t \\ x + (D+1)y = 0 \end{array} \right\}$$

$$\Delta = \begin{vmatrix} D & D-2 \\ 1 & D+1 \end{vmatrix} = D + D^2 - D + 2 = D^2 + 2 \quad \begin{array}{l} 2.\text{-der. pol} \Rightarrow \\ \text{BD Sistemi 2. mertebedendir} \end{array}$$

Sistemin çözümüne iki keyfi sb. için

$$y = \frac{\Delta_2}{\Delta} \quad \Delta y = \Delta_2 \quad (D^2 + 2)y = \Delta_2$$

$$\Delta_2 = \begin{vmatrix} D & -3e^t \\ 1 & 0 \end{vmatrix} = 3e^t \Rightarrow (D^2 + 2)y = 3e^t$$

$$y'' + 2y = 3e^t$$

sb. kats
2. mert
bu denklemin LDD.

$$y'' + 2y = 3e^t$$

$$r^2 + 2 = 0 \Rightarrow r_{1,2} = \pm \sqrt{2}i \Rightarrow y_H = c_1 \cos \sqrt{2}t + c_2 \sin \sqrt{2}t$$

$$f(t) = 3e^t \Rightarrow y_p = Ae^t \Rightarrow y'' = Ae^t \quad 3Ae^t = 3e^t \Rightarrow A=1 \quad y_p = e^t$$

$$y = c_1 \cos \sqrt{2}t + c_2 \sin \sqrt{2}t + e^t$$

Türetme Yöntemi
Yöntemi

$$(I) \quad \frac{dx}{dt} = -x - y + 3e^t$$

$$(II) \quad \frac{dy}{dt} = -x - y \Rightarrow \text{t. je parametrisal} \quad \frac{d^2y}{dt^2} = -\frac{dx}{dt} - \frac{dy}{dt} \quad \dots (III)$$

(I), III de yer yerlerse

$$\frac{d^2y}{dt^2} = + \frac{dx}{dt} - 2y + 3e^t - \frac{dy}{dt} \Rightarrow \frac{d^2y}{dt^2} + 2y = 3e^t$$

$$\# \quad \left. \begin{aligned} \frac{dx}{dt} &= x + y + a \\ \frac{dy}{dt} &= 4x + y + b \end{aligned} \right\} \text{üzümü} \quad \left. \begin{aligned} x &= c_1 e^{-t} + c_2 e^{3t} - \frac{1}{3} \\ y &= -2c_1 e^{-t} + 2c_2 e^{3t} - \frac{5}{3} \end{aligned} \right\} \Rightarrow a+b=?$$

$$I. \text{ denklemleri} \quad -c_1 e^{-t} + 3c_2 e^{3t} = -c_1 e^{-t} + 3c_2 e^{3t} - 2 + a \quad a=2$$

$$II. \text{ denklemleri} \quad 2c_1 e^{-t} + 6c_2 e^{3t} = 2c_1 e^{-t} + 6c_2 e^{3t} - 3 + b \Rightarrow b=3 \quad (5)$$

$$\# \quad \left. \begin{aligned} \frac{dy}{dx} + \frac{dz}{dx} - 2y - 4z &= e^x \\ \frac{dy}{dx} + \frac{dz}{dx} - z &= e^{4x} \end{aligned} \right\} \quad y=? \quad \begin{matrix} \text{Ode} \\ z=? \end{matrix}$$

$$Op. Yönt. \quad Dy + Dz - 2y - 4z = e^x$$

$$Dy + Dz - z = e^{4x}$$

$$\begin{matrix} 1 & 0 & 1 \\ 0 & 1 & 1 \end{matrix} \quad \checkmark$$

$$\frac{y \quad z}{(D-2)y + (D-4)z = e^x}$$

$$Dy + (D-1)z = e^{4x}$$

$$\Delta = \begin{vmatrix} \overbrace{D-2}^y & \overbrace{D-4}^z \\ D & D-1 \end{vmatrix} = D^2 - 3D + 2 - (D^2 - 4D) = D + 2$$

$\Delta = D + 2$ 1. der. pol $\Rightarrow$ DDS mertebesi = 1 $\Rightarrow$ y ve z cözümleri
4 keyfi sb. içerecek

$$y = \frac{\Delta_1}{\Delta} \Rightarrow \Delta y = \Delta_1 \Rightarrow (D+2)y = \Delta_1$$

$$\Delta_1 = \begin{vmatrix} e^x & D-4 \\ e^{4x} & D-1 \end{vmatrix} = (D-1)e^x - (D-4)e^{4x} = \underline{D}e^x - e^x - \underline{D}e^{4x} + 4e^{4x} \\ = e^x - e^x - 4e^4 + 4e^4 = 0$$

$$(D+2)y = 0 \Rightarrow y' + 2y = 0 \quad r+2=0 \Rightarrow r=-2$$

$$\angle y = c e^{-2x} \angle$$